
Cadran cultural

13

 A
ug

us
t 

20
20

care au participat universitari din 
mai multe ţări, ce şi-au văzut, la 
sfârşitul fiecărui ciclu, lucrările 
publicate în volumele editate spe-
cial cu acest prilej. A mai fost, 
totodată, inclus în proiectele 
TEMPUS, fiind prezent câte trei 
luni la Universităţile partenere 
din Atena (1993), Toulouse (1996) 
şi Valencia (1997, 1998), unde a 
efectuat studii legate de modelele 
matematice ale maşinilor elec-
trice de curent alternativ, de sta-
bilitatea sistemelor de acţionare 
electrică şi de câmpurile electro-
magnetice. În paralel cu preocu-
pările didactice a desfăşurat o 
susţinută activitate ştiinţifică, în 
urma căreia au rezultat peste 100 
de lucrări publicate în volumele 
principalelor manifestări naţiona-
le (Conferinţa Naţională de Acţi-
onări Electrice, Simpozionul de 
Maşini Electrice Asociate cu 
Convertoare Statice, Institutul de 
Marină Civilă, Conferinţa de Ma-
şini Electrice, ELECTROMO-
TION) ori internaţionale (Inter- 
national Conferince on Electrical 
Machines, International Confe-
rince on the Evolution and Mo-
dern Aspects of Synchronous 
Machines, International Sympo-
sium on Technological Innova-
tion in Guided Transports, Sym- 
posium on Power Electronics, 
Electrical Drives, Advanced 
Electrical Motors, European Con-
ferince on Power Electronics and 
Aplications, Electrical Vehicle 
System, International Conference 
on Electrical Drives, International 
Aegean Conferince on Electrical 
Machines and Power Electronics, 
International Symposium on 
Electromagnetic Fields in Electri-
cal Engineering, Journees Tuni-
siennes d’Electrotechnique et 
d’Automatiquew, International 
Confereince on Optimization of 
Electric and Electronic Echipa-
ment), dar şi în prestigioasa re-
vistă americană IEEE – Tran- 
saction on Energy Conversion, 

în alte publicaţii din Londra, Zu-
rich, Kusadasi, Adelaide, Brigh-
ton, Taormina, Capri, Istanbul 
etc. Subiectele sale legate de sis-
temele de excitaţie ale maşinilor 
sincrone ori de cele de acţionare 
cu maşini asincrone, de modelele 
matematice ale maşinilor de cu-

rent alternativ, de traductoare, 
câmpuri magnetice în medii   
conductoare şi micromotoare e-
lectrice au atras atenţia multor 
specialişti, care au citat studiile 
publicate în volume de sinteză    
şi importante lucrări de speciali-
tate. 

Profesorul Ioan Grigoriu
N. 22 august 1910, în Ba-

cău – m. 8 aprilie 1992, la Bacău. 
Profesor. Fiul comerciantului 
Măgărdici Grigoriu şi al Aureliei 
(n. Dima). A copilărit pe fosta 
stradă Armenească, într-o casă ce 
dăinuie şi azi, construită în 1904 
de tatăl său şi frecventată de-a 
lungul timpului de importante 
personalităţi ale spiritualităţii bă-
căuane şi nu numai. Urmează stu-
diile secundare în oraşul natal, 
după care se înscrie la Liceul 
„Ferdinand I“, ale cărui cursuri le 
absolvă în 1928. Are preocupări 
literare încă de pe băncile liceului 
băcăuan, în anii 1926 şi 1928 
obţinând premiile II şi, respectiv, 
I la concursul pe ţară al Societăţii 
Ştiinţifice Literare „Tinerimea 
Română“. Sprijinit de părinţi, în 
perioada 1928-1933 studiază în 
Franţa, urmând în paralel cursu-
rile Facultăţii de Istorie-Geogra-
fie şi pe cele ale Facultăţii de 
Litere, secţia franceză, din cadrul 
Universităţii Sorbona. Îşi defini-
tivează apoi studiile în ţară, în 
1936 luându-şi licenţa în filologie 
modernă la Facultatea de Litere şi 
Filozofie din Iaşi, cu calificativul 
„cum laude“, iar un an mai târziu 
absolvind şi Seminarul Pedago-
gic Universitar, lucrarea sa L’ac-
tualité de Voltaire fiind notată cu 
10. Tot în 1937 se clasează primul 
pe ţară la examenul de capacitate 
pentru profesorii secundari, fiind 
numit profesor suplinitor de fran-
ceză la Liceul Comercial din Ba-
cău. După un an a devenit profe- 
sor titular provizoriu la aceeaşi 
instituţie, iar de la 1 aprilie 1942, 
profesor titular definitiv. La 1 

septembrie 1946 s-a transferat la 
Liceul de Băieţi Nr. 1, unde va 
activa până în 1963, când devine 
lector la Institutul Pedagogic din 
Bacău. Între anii 1948 şi 1953 a 
fost directorul liceului, încă din 
primul an deschizând internatul 
acestuia pentru fiii de ţărani şi 
sprijind, prin îndrumări perma-
nente şi confecţionarea de mate-
rial intuitiv, activitatea Şcolii Ele- 
mentare din Secuieni. Ca respon-
sabil al cursurilor pentru pregăti-
rea ofiţerilor, organizate de Mi- 
nisterul Forţelor Armate şi Minis-
terul Învăţământului, apoi ca di-
rector al primei Şcoli Serale de 
Ofiţeri, a îndrumat instruirea 
acestor cadre mai mulţi ani. 
Preocupat în permanenţă de mo-
dernizarea învăţământului a folo-
sit pentru prima oară magnetofo- 
nul la ore, cercetările efectuate cu 
acest prilej făcând obiectul unor 
comunicări în cadrul cercului pe-
dagogic de specialitate. Pentru 
uzul cadrelor didactice a tradus, 
de asemenea, fragmente din Me-
todica limbii franceze de An-
drievskaia şi Mihailova, în peri- 
oada când la noi nu exista un ast-
fel de manual. În cadrul Institutu-
lui Pedagogic, pe lângă activi- 
tatea de la cursuri şi seminarii, a 
îndrumat studenţii să folosească 
bibliografia de specialitate în 
limba franceză şi a iniţiat schim-
buri de experienţă cu lectori de   
la Braşov şi Iaşi, utilizând filme   
comentate, material bibliografic 
francez şi alte metode ce au re- 
vigorat cercurile ştiinţifice şi     
activitatea catedrei. S-a implicat,
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totodată, în munca obştească, 
sprijinind activitatea de alfabeti-
zare şi activând în tot felul de co-
mitete, fiind, între altele, preşe- 
dinte de sindicat şi al Comisiei de 
judecată de la Institutul Pedago-
gic, membru al Comitetului Oră-
şenesc al ARLUS şi al Comitetu- 
lui de Cultură şi Artă, director al 
cursurilor de limbi străine din ca-
drul Universităţii Populare. Ca 
unul ce în tinereţe scrisese poezie, 
nuvele şi un început de roman, a 
frecventat întrunirile Cenaclului 
literar „George Bacovia“, susţi-
nând conferinţe şi referate. A de-
butat, de altfel, încă din 1928, 
când în revista Încercări a publi-
cat articole despre Grigore Hara-
lambie Grandea şi Radu Porum- 
baru. Ca student, în 1936 a cola-
borat cu profesorul universitar N. 
Şerban la redactarea manualului 
de curs secundar Histoire de la 
littérature française, XVIII-ème 
siècle, publié d’après les notes 
prises au cours par I. Grigoriu, 
Iassy. S-a numărat, de asemenea, 
printre colaboratorii ziarului Cu-
rentul Bacăului, iar în perioada 
1939-1940 a fost redactor respon-
sabil al revistei Pătrat, fondată 
împreună cu Andrei Mocanu, Th. 
Fecioru şi Dumitru Alistar, ofe-
rind propria casă drept sediu al 
redacţiei şi administraţiei. Ca şi în 
publicaţia liceului, aici dă tiparu-
lui ştiri, note, articole, recenzii şi 
cronici, atât cu numele său, cât   
şi cu pseudonimele Ion Roată şi 
AMYD, semnătura sa mai fiind 
întâlnită în paginile revistelor Zo-
rile (1947), Ateneu şi Revista de 
pedagogie. Pentru noua serie a 
revistei băcăuane de cultură tra-
duce din Bernard Malmud, Guy 
Erisman, Marco Antonio Montez 
de Oca şi din poeţii iranieni con-
temporani Nimu, Châmlou, 
Khânlari şi Ahmadi, scrie despre 
sonetele lui Michelangelo şi ro-
manele lui Saul Below, comen-
tează cărţi, publică fragmente din 
comunicările susţinute în cadrul 

Societăţilor de Ştiinţe Istorice şi 
de Ştiinţe Filologice. Editorial 
debutează în 1967, când a publi-
cat, împreună cu Petre Popescu şi 
Dumitru Zaharia, Monografia 
Liceului „G. Bacovia“. 100 de 
ani de la înfiinţare 1867-1967. În 
1965 editează, sub egida Institu-
tului Pedagogic Bacău, culegerea 
de texte de limba franceză pentru 
anul II – Choix de textes. Moyen 
Age et Renaissance –, urmată 
pestre trei ani de o culegere si-
milară pentru anul III: Choix de 
textes. Le XX-ème siècles. În ma-
nuscris au rămas, totodată, mono-
grafia Bacăul de ieri şi de azi şi 
lucrarea Poezia lui I. Budu, scrii-

tor băcăuan, care ar trebui valo-
rificate, cu atât mai mult cu cât 
ele au fost deseori citate, fără însă 
a ajunge şi la îndemâna cititorilor 
interesaţi de trecutul Bacăului. 
Distins în 1967 cu Medalia Mun-
cii, remarcabilul profesor, pensio-
nat în 1972, dar activ până în 
ultima clipă a vieţii, rămâne în is-
toria învăţământului băcăuan ca 
un eminent dascăl de franceză, 
dar şi ca un om de cultură erudit, 
ce a lăsat moştenire o bibliotecă 
franceză impresionantă prin nu-
mărul volumelor şi valoarea edi-
ţiilor princeps, precum şi o serie 
de discipoli ce fac cinste şcolii de 
pe aceste meleaguri. 

Poeta Cecilia Moldovan
N. 8 august 1950, în Bacău. 

Poetă, traducătoare, dramaturg, 
eseistă, profesoară. Este fiica Ane-
tei, casnică, și a lui Mihai Pal, liber 
profesionist, căruia comuniștii i-au 
confiscat averea și l-au arestat de trei 
ori, pentru că l-au considerat fiu de 
chiabur. A copilărit în orașul natal și 
la Trebeș, unde și-a început studiile 
la Școala Primară din sat (1956-
1960), continuându-le la Școala 
Generală Mărgineni (1960-1963) și 
la Liceul „George Bacovia“ (actua-
lul Colegiu Național „Ferdinand I“). 
După obținerea bacalaureatului, a 
devenit studenta reputaților profesori 
Constantin Ciopraga, Gavril Istrati, 
Grigore Vereș și Ștefan Avădanei, 
absolvind Facultatea de Filologie a 
Universității „Al. I. Cuza“ din Iași 
(1967-1972) ca șefă de promoție a 
grupelor de română-engleză, cu o lu-
crare de licență foarte bine cotată: 
Elemente de atmosferă/culoare lo-
cală în proza lui M. Sadoveanu. 
Aceasta i-a dat dreptul să aleagă, la 
repartiție, școala unde avea să profe-
seze și, pentru că soțul, medic sto-
matolog, șef de promoție și el, lucra 
deja de un an în Bacău, a optat pen-
tru Școala Generală din comuna Ni-
colae Bălcescu, cea mai aproape de 
urbea bacoviană. De aici s-a transfe-
rat la Școala Generală Nr. 19 din 
Bacău (în prezent, „Al. I. Cuza“), 
unde a funcționat ca profesor de 
engleză 35 de ani (1974-2009), de-

venind director educativ pentru un 
an (1974-1975), iar apoi șefă de 
catedră, cerc și arie curriculară. Are 
o susținută activitate didactică, par-
curgând cu succes toate etapele pro-
fesionale și obținând, în 1986, la 
aceeași universitate ieșeană, gradul 
didactic I, cu lucrarea Dificultăți în 
predarea gramaticii engleze. În in-
tervalul 1993-1997 predă, în com-
pletare, la Colegiul „Ferdinand I”, 
unde fusese și elevă, și are câteva 
stagii de perfecționare la Iași, Nor-
wich (Anglia, 1994) și Limerick (Ir-
landa, 2005). Înainte de se fi imple- 
mentat pe scară largă la noi, susține 
– teoretic și în practica didactică – 
învățarea limbii engleze prin mij-
loace și metode atractive, care „mo-
mesc“ elevul, mai mult sau mai 
puțin motivat pentru studiu, prin 
activități comunicative, dintre care 
cele dramatice sunt preponderente, 
ca și prin muzică și poezie. Preo-
cupată de dezvoltarea creativității 
elevilor în oră și în afara ei, i-a an-
trenat în activități didactice și cultu-
rale cu această țintă, între acestea 
numărându-se crearea în echipă mix-
tă – profesor-elevi – a unor poezii   
cu formă fixă (haiku, acrostih) sau    
a unor scenete și piese de teatru, 
puse apoi în scenă prin antrenarea 
întregii clase, ceea ce a generat, în 
ani, o largă implicare creativă. Re-
zultatele acestor metode de predare  
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